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Ολοκληρώνονται οι εργασίες ανακαίνισης στο Ι. 
Προσκύνημα Γενεσίου Τιμίου Προδρόμου 
(Ντάμιαλης)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Συνεχίζονται, με εντατικούς ρυθμούς, οι εργασίες εκ βάθρων 
ανακαίνισης του σπηλαιώδους ιερού προσκυνηματικού Ναού 
Γενεσίου Τιμίου Προδρόμου, ο οποίος ευρίσκεται στην θέση 
«Ντάμιαλης» της Κισάμου, επί της κεντρικής οδού και λίγο 
πριν το λιμάνι της Κισάμου. Ναός, που, κατά την παράδοση, 
μαρτυρείται από τον 10ο αιώνα, κτίσμα του Οσίου κυρ-
Ιωάννου του Ξένου, κατά την διέλευση του προς την περιοχή 
Ακτή, σημερινό Καβούσι (Φαλάσαρνα), όπου ασκήτεψε, 
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εκοιμήθη και ευρίσκεται ο τάφος του.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος δήλωσε: 
«Μας αξιώνει η χάρις του Θεού και οι ακοίμητες πρεσβείες του Τιμίου Προδρόμου 
και Βαπτιστού Ιωάννου, 77 χρόνια μετά τον εγκαινιασμό του σπηλαιώδους Ιερού 
αυτού Ναού να προβαίνουμε σε ριζική ανακαίνιση του, σε συνδυασμό με εξωραϊσμό 
και καλλωπισμό του περιβάλλοντος χώρου, (απείρου και μοναδικού φυσικού 
κάλλους), σύμφωνα με εγκεκριμένη μελέτη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας Χανίων. 
Η αρχική μας σκέψη τέλεσις των Ιερών Θυρανοιξίων ήταν η 23η Ιουνίου, παραμονή 
της εορτής του Γενεσίου του Τιμίου Προδρόμου (συνδυάζοντας τα με την εορτή 
του Ναού). Λόγω όμως του ότι φέτος συμπίπτει με την εορτή του Αγίου Πνεύματος 
προγραμματίσαμε, τελικώς, την τέλεση των Θυρανοιξίων το εσπέρας της εορτής 
του Αγίου Πνεύματος, δηλαδή 24 Ιουνίου. Αναζητώντας το ιστορικό του Ναού δια 
να καταγραφεί επί αναθηματικής πλακός, διαπιστώσαμε, με βαθιά συγκίνηση και 
δέος, ότι τα Εγκαίνια του Ιερού αυτού Ναού είχαν τελεστεί την αυτή ημερομηνία, 
πριν από 77 χρόνια (24 Ιουνίου 1947), από τον τότε Επίσκοπο Κισάμου και Σελίνου 
Ευδόκιμο! Γεγονός το οποίο δεν γνωρίζαμε όταν κάναμε τον τελικό 
προγραμματισμό των Θυρανοιξίων, τα οποία μεταθέσαμε κατά μία ημέρα δια να 
μην συμπέσουν με την εορτή του Αγίου Πνεύματος! Μυστήριο μέγα ο τρόπος 
φανέρωσις- αποκάλυψις της αγάπης – πρόνοιας του Θεού! Κατά το διήμερο των 
Ιερών Θυρανοιξίων, Δευτέρα εσπέρας, 24 Ιουνίου, και Τρίτη, 25 Ιουνίου, όπου και 
θα τελέσουμε την πρώτη Θεία Λειτουργία, μετά από πολλές δεκαετίες, θα έχουμε 
την μεγάλη ευλογία και χαρά να προσκυνήσουμε Χαριτόβρυτο Σταυρό του Οσίου 
Ευμενίου του νέου, του Κρητός, τον οποίο ο ίδιος δώρισε σε ευλαβή πνευματικό 
του παιδί, Κληρικό, παραγγέλλοντας του «.. με τον Σταυρό αυτό να σταυρώνεις 
τον κόσμο». Την μεγάλη και διπλή αυτή πνευματική χαρά καλούμε και 
προσκαλούμε όπως μοιραστούμε με όλους τους φιλόκαλους και φιλάγιους 
αδελφούς εν Χριστώ», κατέληξε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. 
Αμφιλόχιος.




